

高质量公共文化服务赋彩新时代美好生活

在湖南岳阳的小村庄，“村晚”会场以3D投影技术演绎古老村落的四季流转；在江苏苏州的乌篷船上，水乡人用清丽婉转的评弹唱响江南新韵；在贵州肇兴侗寨，专业院团与少数民族歌者共同演绎民乐、村歌，民族交融的和声久回荡……

2025年，高质量公共文化服务以澎湃活力点亮城乡美好生活。

乡土烟火气 人文新风尚

“没想到我们老祖宗传下来的农活动作，也能变成这么好看的舞蹈！”这些舞蹈里全是我们的生活日常，看着特别亲切”……

重庆涪陵一场“村舞”选拔赛上，现场观众的赞叹声此起彼伏。参赛村民身着特色服饰，将对土地的热爱、对丰收的喜悦融入自编自导的原创舞蹈中。

群众从“看客”到“主角”的转变，成为乡村文化振兴最生动的注脚。

数据显示，2025年全国共开展913万场“村晚”活动，线上线下参与人次692亿。在湖南岳阳张谷英村，全国春节“村晚”主会场活动吸引游客995万人次，带动当地旅游消费5373万元，村民自编自导的“民星村晚”系列视频点击量达3540万次。山西临汾泊庄村村民直播威风锣鼓表演，直播间里最多有几百万同时观看，昔日无名村庄变网红打卡地。

从“送文化”到“种文化”，内生创作力持续迸发。中国儿童艺术剧院让河南光山县的孩子当主角，帮助当地创排了《少年司马光》《灯火》等多部儿童剧；中央民族乐团等发起“山河国乐”公益活

动，免费向偏远山区的孩子教授民乐。2025年11月揭晓的第二十届群星奖，呈现创作群体显著变化——非遗传承人、民间艺人、企业员工、在校学生、退休职工等多元主体跨界合作，新大众文艺的活跃可见一斑。

人才引擎激活乡土文脉。文化和旅游部全国公共文化发展中心统筹全国3000多家文化馆资源，实施全国“乡村网红”培育计划，短短几年时间培育成千上万名“乡村网红”。他们有的用才艺为大家送去欢乐，有的用镜头讲述乡村故事。

“‘乡村网红’培育计划，挖掘培育了乡村文化人才，增强了乡村文化自信，绘就了乡村文化新图景。”武汉大学国家文化发展研究院副院长彭雷霆如是说。

空间新活力 服务更贴心

位于上海周家渡街道的摆渡人书场，采用“小桥流水”的设计理念，不仅保留了传统书场的特色，还融入了现代元素，并通过“专业院团驻场+非遗活化”模式，让评弹艺术走进社区，年均举办惠民演出数百场。在长三角及全国部分省份最美公共文化空间大赛上，这个书场成为“最美公共文化空间”之一。

在广袤城乡，目前有4万多个新型公共文化空间，它们颜值高、设计感强、内容多、运行灵活，成为百姓身边的“文化客厅”，为基层“最后一公里”的文化供给带来新突破。

打破边界，江西赣州石城赣江源镇将客家宗祠改造成“五堂”文化阵地；福建厦门前垵村200余年历史的古厝升级为集

阅读、托育、养老于一体的复合型文化空间；云南昆明联合650家企业改造工业遗存等，以“文化+艺术+商业+旅游”的复合式体验引领文化消费新潮流。这些空间以新布局、新理念、新业态重构公共服务生态。

机制创新，江苏扬州出台城市书房条例，参与书房建设的单位、个人可以依法冠名；浙江温州以“新空间市民体验日”等吸引公众参与，推动“千年商港”品牌重塑；广东“粤书吧”嵌入景区、机场、“粤文坊”用传统文化研学、体验激活商圈消费。从“政府包办”转向“政府引导+社会共创”，使空间建设投资降低，利用率大大提升。

北京大学教授李国新说，新型公共文化空间的涌现是“十四五”时期公共文化服务高质量发展的一个重要标志。如今，新型公共文化空间建设已进入从基层探索尝试向全国推广普及的新阶段，预计“十五五”时期将为公共文化建设增添更多亮色。

平台大融合 文化惠民生

2025年，适逢新疆维吾尔自治区成立70周年，“打起手鼓唱起歌”首届中国新疆民间艺术季优秀节目巡演，如同一趟“文化交融专列”，驶向安徽、山东、天津、贵州、青海、甘肃、宁夏等省区市和新疆各地。

在广场、公园、社区、图书馆，一场场民族文化交流展演，一系列民族文化小分队巡演（快闪），一台台民族服饰T台秀……多角度展示新疆丰富多彩的民族文化。

越来越多的国家级品牌活动成为资源

直达基层的桥梁，推动优质文化从云端到田间。

全国联动打造文化IP矩阵。2025年，“四季村歌”串联起“山歌好比春江水”广西民歌大会、贵州“村歌——让世界听见”系列活动、第十届中国农民歌会。第十九届西部民歌（花儿）歌会创新探索“IP引领+”，打造专属IP形象——花儿“朵朵”，主题曲《听到花儿就想家》全网热播，多条“民歌展演+文旅体验”特色线路带动文旅收入增长。

数字化普惠助力文化下沉。2025年4月，“中华古籍智慧化服务平台”上线试运行，整合国家图书馆和各地古籍收藏单位的万余种古籍数字化资源，汇聚“古籍里的黄河”“百部经典”“山海经”等多个特色专题，为广大读者提供开放共享的古籍资源和便捷高效的智慧服务。2025年文化馆服务宣传周以“让文化馆成为人民的终身美育学校”为主题，开展“我与文化馆”短视频征集等活动，线上线下服务群众超142亿人次。如专家所说，资源跟着需求走，才能在云端和田野都种下文化的种子。

“努力让人民享有更加充实、更为丰富、更高质量的文化生活。”谋划“十五五”，文化和旅游部负责人表示，要实施公共文化服务提质增效行动，提高基本公共文化服务覆盖面和适用性，提供更多富有时代特色、更具科技含量、融入群众生活的高品质文化服务。

向着未来，持续优化的文化供给，必将更生动地描绘人民美好生活的时代画卷。

（新华社北京1月7日电）

（上接第一版）

园区的硬件变化每天都在发生。刘建财指着窗外：“你看，地铁站就在园区门口，客户来选购、员工来上班，比从前方便太多了。”他细数着这几年的变化：道路拓宽了、仓储空间升级了、数字管理系統接入了……

“最重要的是，这些变化不是等来的，是相关职能部门主动谋划、提前布局的。”刘建财说，如今客户一下单，货品立即能从园区的物流中心发出，直达全省各地。

发展的活力在数据中涌动。目前，园区集聚的经营主体已达20058家。其中，2024年新增3007户，2025年新增2930户，经营主体稳步增长，生态日趋繁荣。在这些变化中，刘建财的生意从漂泊走向安定。

最让刘建财感触的，还是与地方工作人员打交道的细节。“他们是‘无事不登门’，但有事一定到。”刘建财说，有一次堆放钢材时图省事，把几根长料斜靠在墙边。谢俭丽和同事看到后，不仅反复提醒存在安全隐患，还连续三天

上门，直到看着他规范堆放才放心。

一开始，刘建财觉得有点烦，心想这点小事至于吗？“但后来看到他们不只是说说，而是真的卷起袖子帮我一起搬，在这片热土上，刘建财的生意从漂泊走向安定。”

这种理解逐渐转化为信任。现在，每当谢俭丽和同事们到店，刘建财总会热情地邀他们进门喝杯茶。“可他们总是摆摆手，说还要去下一家。有时候在门口说不上几句话，就又匆匆走了。”刘建财说。

刘建财说，自己的客户中，有不少就是看着地图找上门来的。

营造良好营商环境的心思，还体现在细微处。在园区各主要路口都设置了“购物地图”，哪里卖建材、哪里找五金、哪里可以定制加工，一目了然。“别小看这张图，它让每家店铺都‘被看见’。”刘建财说，自己的客户中，有不少就是看着地图找上门来的。

营商环境的优化，直接催化了经营模式的升级。刘建财的店铺已从单纯销售建材转型为提供“原材料+定制加工+安装服务”的一体化工厂。2025年，这家曾经“赶转转场”的流动摊位，营业额突破600万元。

新华社北京1月7日电 美方日前对委内瑞拉发动大规模军事打击，强行控制委总统马杜罗夫妇并将其带到美国，国际社会纷纷予以谴责。外交部发言人毛宁7日在例行记者会上继续就相关问题回答了中外记者提问。

美方强行控制马杜罗总统夫妇明显违反国际法和国际关系基本准则

有记者问：美国以所谓“太阳集团”的存在为借口，针对“玻利瓦尔革命”采取单方面行动，包括对军队和平民发起恐怖袭击，导致数十人死亡，并绑架了马杜罗总统和夫人弗洛雷斯。美国司法部近期发布的文件和声明都表明，“太阳集团”并不存在。中方如何看待这种捏造叙事充当政治借口的行为？这将如何冲击尊重国际法和国家主权的原则？中方是否计划采取措施确保马杜罗总统夫妇获释？

毛宁表示，中方一贯反对没有国际法依据、未经联合国安理会授权的单边制裁，反对外部势力以任何借口干涉委内瑞拉内政。美方强行控制马杜罗总统夫妇明显违反国际法和国际关系基本准则，违反《联合国宪章》宗旨和原则。

毛宁重申，中方再次呼吁美方立即释放马杜罗总统和夫人，通过对话谈判解决问题。

中国和其他国家在委内瑞拉的合法权益必须得到保护

有记者问：美国广播公司报道称，特朗普政府已告知委内瑞拉代理总统罗德里格斯，必须切断与中国、俄罗斯、伊朗和古巴的经济联系，在石油生产方面只能和美国合作。外交部对此有何评论？

毛宁指出，委内瑞拉是主权国家，对本国的自然资源和一切经济活动拥有充分的永久主权。美国悍然对委内瑞拉动武并要求委内瑞拉处置自身石油资源时“美国优先”，是典型的霸凌行径，严重违反国际法，严重侵犯委内瑞拉主权，严重损害委内瑞拉人民的权利，中方对此强烈谴责。

“我要强调的是，中国和其他国家在委内瑞拉的合法权益必须得到保护。”她说。

中国将继续与拉美和加勒比国家共同反对强权政治、维护地区和平稳定

有记者问：发言人刚才提到“中国在委内瑞拉的权益”。美方预计还将对西半球其他国家采取类似行动。除了外交声明和谴责之外，中方是否计划采取其他方式保护在该地区的利益？

毛宁说，中国同拉美和加勒比国家保持着友好交往与合作。无论形势如何变化，中国都将继续做拉美和加勒比国家的朋友和伙伴，继续在涉及国家主权、安全、领土完整等核心利益和重大关切问题上相互支持，支持彼此走符合自身国情的发展道路，共同反对强权政治，共同维护地区和平稳定。

划分势力范围、制造地缘对抗不会给世界带来和平

有记者问：美国国务院称“这是我们的半球，特朗普总统绝不会坐视我们的安全受到威胁”，请问外交部对这句话的看法？

毛宁指出，划分势力范围、制造地缘对抗不会使一个国家更安全，更不会给世界带来和平。共同安全、合作安全才是可持续的安全。

另有记者问：美方再次声称，正在考虑武力夺取格陵兰岛，并称这是出于国家安全和威慑中国的需要。外交部对此有何评论？

“中方一贯主张按照《联合国宪章》宗旨和原则处理国与国之间关系。”毛宁说。

公益广告

安全生产无小事

时刻绷紧安全弦

安全生产十不准

- 1.不戴安全帽，不准进入施工现场。
- 2.高空作业不挂安全网、不系安全带，不准施工。
- 3.穿高跟鞋、拖鞋、赤脚不准作业。
- 4.工作时间不准喝酒，酒后不准作业。
- 5.高空作业所用物料不准随便抛下。
- 6.电源开关不准一闸多用。
- 7.机械设备不准带病运行。
- 8.机械设备的安全防护装置不完善不准使用。
- 9.吊车无人指挥、看不清起落点不准吊装。
- 10.防火禁区不准吸烟。

公益广告

山水养刺梨

VC护健康

刺梨富含多种人体必需的营养成分和改善机体功能的药效物质，比如它的维生素C含量很高，还富含黄酮、三萜等物质，兼顾保健和药用价值

贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团



贵州日报报刊社 贵州日报当代融媒体集团

外交部发言人：

中国将继续与拉美和加勒比国家共同反对强权政治、维护地区和平稳定